



# 向着高质量发展和全方位转型大步迈进

——天镇县笃行实干努力争先进位

2023

这里群山雄浑，洋河秀美，似一轴纵横捭阖的丹青画卷。这里长城蜿蜒，古堡林立，似一部厚重的史诗巨著……

回望2023年，天镇县的发展如火如荼，项目建设的热潮涌动、是产业发展的活力迸发、是文旅消费的旺盛红火、是乡村振兴的生机勃勃、是人民群众的安居乐业……

过去的一年，在市委、市政府的正确领导下，天镇县委、县政府殚精竭虑，团结带领广大干部群众聚焦省委加快转型发展总体要求，牢牢把握省委赋予大同“打造对接京津冀协同发展桥头堡”重大使命任务，围绕市委“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，在全县“立足一个门户、做好四篇文章、走出六条新路”的战略基础上，确立了打造“三区两地一门户”的发展思路，进一步发挥“三项建设”的基础性、先导性、战略性作用，各项事业取得了丰硕成果。

**看特优农业：**设施蔬菜面积达到3.05万亩，入选首批省级蔬菜良种繁育基地，成为全省唯一的国家级现代设施农业创新引领区；新建改造高标准农田4.9万亩，粮食产量突破4.3亿斤；“地热+”渔业先头领跑，甜糯玉米等3种产品入选“名特优新”名录，农产品创汇1161.5万美元，高寒杂粮、特色果蔬、畜牧养殖已成为优势产业；引进了总投资25.8亿元的铭宸现代农业产业示范园项目，成功承办省市设施蔬菜现场观摩会。

**看文旅发展：**三产长城文旅居产业强势推进，长城博物馆成功建设运营。统筹推进长城一号旅游公路、李二口文旅产业、薛三墩乡村旅游振兴示范项目、玫瑰花海和油菜花海景观带、天镇·红酒谷乡村旅游振兴示范项目协调发展。星空露营、特色民宿等业态逐步升温，成功承办了全省旅发大会现场观摩、省运会滑轮大赛等活动，叫响了长城文旅名气。

**看绿色能源：**华能、大唐等77万千瓦新能源项目稳步推进，晋能10万千瓦光伏实现首批并网；福光源网荷项目并网5万千瓦储能电站，填补了产业空白；高溫地热资源勘查与试验开发稳步推进，成功申报省级中试基地，多能互补体系初步形成。

**看乡村振兴：**全面巩固脱贫成果，“三保障”及饮水安全、动态监测帮扶、问题排查整改等工作更加扎实，牢牢守住了防返贫底线，用实干实绩经受了省考和国考检验；乡村基础设施、环境整治、厕所革命等齐头并进，乡村面貌明显改观；持续擦亮“天镇保姆”“北方好焊”劳务品牌，“山西好焊”技术服务有限公司高级技师张磊享受国务院政府特殊津贴，建成2个零工市场和13个就业服务站，促进就业1.85万人。



2024

## A 深耕细作“农业赛道” 绘就乡村振兴新画卷

岁序更迭，2024年接过了发展的接力棒。站在新的起点上，天镇县明确今年为“争先进位年”，将紧紧围绕“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略，坚持“立足一个门户，做好四篇文章，走出六条新路”发展思路，学习践行“千万工程”经验，继续以深化拓展“三项建设”为牵引，深化全方位转型，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态勇往直前。

前不久，经大同海关检验检疫合格的1000箱、货值4.1万美元脱水红薯顺利装车发往天津港，登上前往美国的货轮，这是山西省脱水红薯首次出口。近年来，天镇县立足自身优势，大力发展特优农业产业，农产品出口创汇额从无到有、从小到大，形成了一批以天镇通航粮贸、博诚、博信、同兴源等为代表的农产品出口企业，红芸豆、扁豆等产品远销美国、加拿大、荷兰、法国等20多个国家，形成了龙头带基地、基地连农户的农业产业发展新格局。

天镇县大气、土壤、水文质量优良，发

展绿色、有机农产品条件得天独厚，是国家级无公害蔬菜基地县，北京市无公害蔬菜供应基地挂钩县。如何把资源优势转化为经济优势，继续在农业赛道上深耕细作，天镇给出了这样的答案：

——带动农牧渔业大跨越，接续推进49.52万亩高标准农田建设；聚焦“小田”变“大田”，试点推进农业托管，推动智慧化管理、规模化运营、集约化发展，进一步打通农产品销售渠道，持续叫响农业品牌。

——用好国家级现代设施农业创新



引领区、首批省级蔬菜良种繁育基地等金字招牌，巩固拓展“三个多元化”经验，走出精准扶持、多元发力、产业增收的好路子。

——推进雁门关农牧交错带示范区建设，坚持农牧循环、水陆并进，以规模化、集约化为向导，扎实推进生态畜牧业发展。

——聚焦高寒杂粮、特色果蔬、生态畜牧等高品质产品，在延链补链、优链强链上下工夫，支持龙头企业向产业化、高端化、精深化发展迈进。



## B 聚焦发展“能源赛道” 打造产业集群新引擎

春日的塞北，乍暖还寒。站在县城里远眺群山，一座座巨型白色大风车，随山势起伏，迎风飞转，宛如一条条钢铁巨龙，蔚为壮观。在山脚下，一排排整齐划一的晶蓝色光伏板，在阳光的照射下熠熠生辉。

化风为能、聚光为电，大好“风光”蕴含着的清洁能源不断输出，为远方送去

光明和动力。天镇县风能资源丰富，80米高度处的年平均风速为5.76米/秒，年平均风力功率为214瓦/平方米，有效风力发电为华北地区最好，具有极高的开发价值。而年平均日照2803个小时，辐射量5882兆焦耳/平方米，又让天镇成为了全国优质光伏能源资源区。现在，随着高溫地热

## C 全力竞速“文旅赛道” 打造融合发展新地标

曾几何时，这里是兵家必争之地。而如今远去了鼓角争鸣，呈现出一派民族融合、客商云集的繁荣景象。特别是长城一号旅游公路开通后，把全县的长城古堡、关隘村落、庙宇阁楼串联了起来，大家既可观游山玩水，亦可探幽寻古登高怀远。

今年，天镇县将在“文旅赛道”上持续发力，对标游客“吃住行游购娱”需求，积极整合文旅资源，盘活天镇古城、慈云古寺等古迹遗存，以及南洋河、温泉水等生态资源，以“文旅+”“康养+”理念，联动打造两条经济带。不断学习践行“千万工程”经验，推进李二口长城遗址保护利用工程、薛三墩乡村旅游振兴示范项目、长城沿线玫瑰花海项目、天镇·红酒谷项目等，发展特色民宿、农家乐、观光采摘等旅游业态；以长城、温泉、古寺、古域为依托，打造全域旅游精品路线，推动文旅

资源梯次开发利用的异军突起，天镇不仅可以“追风逐日”抢滩新能源，还可以运用“地热能源”打造出新的绿色能源。

在能源赛道上，天镇的发展可谓蒸蒸日上。今年，全县将继续推进华能、深能、中广核等风光电续建项目，加快上马宁德时代、大唐2个20万千瓦的项目；推进高溫地热资源详查和梯级开发利用；围绕能源消纳，全面融入全市IDC产业大格局，以大数据、智能化为牵引，推动“源网荷储一体化”发展，打造产业闭环，培厚产业底板。



事业提质增效上台阶，全方位、多层次展现“风光天成、五彩天镇”的厚重底蕴和独特魅力，打造京津冀入晋游“第一站”文旅新地标。

## D 统筹推进“乡村振兴” 写好共同富裕大文章

春分过后，行走在天镇县广袤的大地上，一座座干净整洁的农家小院焕发新颜，一条条宽阔的公路如丝带般在村落间延伸，一排排行道树迎风伫立欢迎八方来客……

现如今，放眼天镇县农村发展，处处透着精气神，展示着新变化、新气象、新干劲。今年，全县将进一步实施特优战略，大力培育乡村富民产业，坚持问题导向，全面补齐短板，强化分类施策，打造宜居



宜业和美乡村，坚持“三治”融合，持续提升乡村治理效能，在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，乘势而上做好乡村振兴这篇大文章。

回望来时的路，是汗水和拼搏写就的奋斗；凝望正在奋进的路，是苦干和实干托举的喜悦。下一步，天镇县将立足发展，以坐不住、等不起、慢不得的紧迫感抓好各项工作的推进，为古都大同实现“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标再立新功。